
Тема 5. Организационно-правовые
формы

предпринимательской 
деятельности в

России



Среди многообразия форм организации
предпринимательской деятельности
принято выделять три основные формы:
1) единоличное владение

(частнопредпринимательская фирма);
2) партнерство;
3) корпорация.



Частнопредпринимательская (единоличная) фирма это
старейшая форма организации бизнеса.
Частнопредпринимательская фирма принадлежит одному
лицу, которое владеет всеми ее активами и несет
персональную ответственность по всем ее обязательствам
(является субъектом неограниченной ответственности).
К числу очевидных преимуществ единоличных фирм следует
отнести:
1) простоту организации;
2) свободу действий владельца фирмы;
3) сильную экономическую мотивацию.
Недостатки единоличной фирмы:
1) ограниченность финансовых и материальных ресурсов;
2) отсутствие развитой системы внутренней специализации

производственных и управленческих функций (особенно
на малых и средних предприятиях);

3) неограниченная ответственность собственника по всем
обязательствам, взятым на себя его предприятием.



Партнерство – это зарегистрированная форма организации
бизнеса нескольких физических или юридических лиц.
Обязательный признак партнера – вклад. Вклад - деловые связи,
деловая репутация, деньги, имущество, профессиональные
знания, навыки и умения, которые вносятся в общее дело.
Денежная оценка вклада, если таковая необходима, производится
по соглашению между партнерами.
Достоинства партнерства:
1) легко организовать;
2) более высокая степень специализации труда;
3) шире возможности использования финансовых ресурсов.
К числу недостатков относят:
1) неоднозначное понимание целей деятельности фирмы ее
участниками;
2) сложности определения доли каждого в доходе или убытке
фирмы;
3) выход одного из партнеров приводит к развалу организации.



КОРПОРАЦИЕЙ называется совокупность лиц, объединенных для
совместной предпринимательской деятельности. Право на
собственность корпорации разделено на части по акциям, поэтому
владельцы корпораций называются держателями акций, а сама
корпорация — акционерным обществом.
К преимуществам корпораций относятся: 
1) неограниченные возможности привлечения денежного капитала 
через продажу акций и облигаций; 
2) привлечение профессиональных специалистов для выполнения 
управленческих функций; принцип ограниченной ответственности;
3)стабильность функционирования корпорации, ибо выбытие из 
общества кого-либо из акционеров не влечет за собой закрытия 
фирмы.
К недостаткам корпоративной формы организации бизнеса 
относятся: 
1)двойное налогообложение ; 
2)благоприятные возможности для экономических злоупотреблений 
изза разделение функций собственности и контроля.



Индивидуальный предприниматель (ИП) (устар. частный предприниматель(ЧП), ПБОЮЛ до 2005
года) - это физическое лицо, зарегистрированное как предприниматель без образования юридического
лица, но фактически обладающие многими правами юридических лиц. К индивидуальным
предпринимателям применяются правила гражданского кодекса регулирующие деятельность
юридических лиц, кроме случаев, когда для предпринимателей прописаны отдельные статьи законов,
либо правовых актов.(ГК Статья 23 п.3)
В России зарегистрировано 3 339 592 ИП (декабрь 2020 года).
Индивидуальный предприниматель отвечает по своим обязательствам всем своим личным
имуществом. Вообще, имущество ИП и физ.лица - это одно и тоже. Оформить имущество именно на
ИП нельзя.

С 2018 года появился новый статус «самозанятые граждане». Без регистрации граждане могут
получать регулярно доход только от сдачи собственного имущества.
Для регистрации ИП необходимо:
1) Паспорт и его копия.
2) ИНН, если есть.
3) Заполненное заявление по форме № 21001.
4) Квитанция об оплате госпошлины — 800 рублей. Она не нужна, если вы регистрируетесь

в интернете, через нотариуса или МФЦ.
Но прежде чем готовить документы, нужно определиться с тем, как вы будете регистрировать ИП:
самостоятельно или через посредника. Можно воспользоваться услугами юриста или специальными
сервисами.

Для самостоятельной регистрации нужно подготовить документы, отнести их в налоговую или МФЦ, 
отправить по почте или через интернет: на сайте налоговой или портале госуслуг.
Для регистрации через посредника нужно выслать ему свои документы, заплатить за работу и ждать, 
когда налоговая пришлет по электронной почте документы о регистрации.
Чтобы зарегистрироваться как ИП, нужно пройти три шага:
1) Заполнить заявление.
2) Выбрать систему налогообложения.
3) Подать документы в налоговую.



Регистрация ИП может производиться вами самостоятельно. Для организаций самого разного
рода деятельности алгоритм является примерно одинаковым и состоит из следующих шагов:
1. Выбор способа налогообложения.
2. Определение вида предпринимательской деятельности по справочнику ОКВЭД. Данный
код надлежит вписать в документы, подаваемые на регистрацию.
3. Сбор пакета прочих требуемых бумаг, в который входят: паспорт с копией, чек об оплате
госпошлины за регистрацию в качестве ИП (800 руб.), заявление, уведомление на УСН в
двух экземплярах, копия свидетельства ИНН.
4. Собрав все необходимое, можно направить эти материалы в налоговую инспекцию.
Удобным вариантом станет обращение в многофункциональный центр.
5. Вы можете прибегнуть к помощи доверенного лица при подаче документов или направить
их с письмом. Предварительно произведите заверение копии паспорта и регистрационного
заявления на ИП. После их приема сотрудники государственного учреждения выдадут вам
специальную расписку. Ждать придется не более 3-х рабочих дней. После этого вы будете
поставлены на учет и получите регистрационное свидетельство. Через налоговый орган
информация о вас попадет в Пенсионный фонд.
6. Кроме того, вы можете подать документы на регистрацию в электронном виде через сайт
налогового органа, что упростит процедуру регистрации ИП.
7. С 1 января 2019 г. зарегистрировать юридическое лицо и индивидуального
предпринимателя можно будет без уплаты государственной пошлины, если необходимый для
государственной регистрации пакет документов будет подан в регистрирующий орган в
электронной форме. Указанные изменения в ст. 333.35 Налогового кодекса Российской
Федерации были внесены Федеральным законом от 29.07.2018 № 234-ФЗ.
8. Физические лица, получившие разрешение заниматься предпринимательской
деятельностью, обязаны своевременно встать на учет в качестве налогоплательщика в
налоговый орган по месту постоянного жительства в 10-ти дневный срок с момента
регистрации в качестве индивидуального предпринимателя.



Для вновь зарегистрированных индивидуальных предпринимателей в регионе
действует областной закон от 22.12.2016 № 55-ОЗ «Об установлении нулевой
налоговой ставки для отдельных категорий налогоплательщиков -
индивидуальных предпринимателей, применяющих упрощенную систему
налогообложения и патентную систему налогообложения».
Закон предусматривает введение «налоговых каникул» для начинающих
индивидуальных предпринимателей, впервые зарегистрированных и
осуществляющих предпринимательскую деятельность в производственной,
социальной и (или) научной сферах, применяющих:
- упрощенную систему налогообложения и выбравших объект
налогообложения в виде доходов;
- упрощенную систему налогообложения и выбравших объект
налогообложения в виде доходов, уменьшенных на величину расходов;
- патентную систему налогообложения.
Государственная регистрация позволяет вам стать полноценным субъектом
правоотношений. У вас появляются не только обязанности, но и права. Теперь
государство обязано вас защищать. Это касается в частности института
судебной защиты субъектов хозяйственной деятельности.
Государственная регистрация открывает вам доступ в общественные
объединения предпринимателей, которые также отстаивают и защищают ваши
интересы в органах государственной власти, местного самоуправления,
помогают совершенствовать профессиональные и правовые знания,
обмениваться опытом и полезной информацией.
Легализую свою деятельность, вы защищаете свою будущее. Формируете
пенсионные накопления и обеспечиваете свою жизнь в почтенном возрасте.
Организованное правильно дело – залог успеха и процветания в будущем.



Полное товарищество состоит из участников, которые в соответствии с заключенным
между ними договором занимаются предпринимательской деятельностью и несут
ответственность по обязательствам товарищества принадлежащим им имуществом, то
есть по отношению к участникам полного товарищества действует неограниченная
ответственность. Управление предпринимательской деятельностью полного
товарищества осуществляется по общему согласию всех его участников. Каждый участник
полного товарищества, как правило, имеет один голос при решении каких-либо вопросов
на общем собрании.
Полные товарищества распространены преимущественно в сельском хозяйстве и сфере
услуг; обычно они представляют собой небольшие по размеру предприятия и их
деятельность контролировать достаточно просто. Участник, выбывший из товарищества,
отвечает по обязательствам товарищества, возникшим до момента его выбытия, наравне
с оставшимися участниками в течение двух лет со дня утверждения отчета о
деятельности товарищества за год, в котором он выбыл из товарищества.

Товарищество на вере (коммандитное товарищество) – товарищество, в котором наряду
с участниками, осуществляющими предпринимательскую деятельность от имени
товарищества и отвечающими по обстоятельствам товарищества своим имуществом,
имеются участники-вкладчики (коммандисты), которые несут риск убытков в пределах
внесенных ими вкладов и не принимают участия в осуществлении товариществом
предпринимательской деятельности. Эта организационно-правовая форма характерна
для более крупных предприятий, поскольку предполагает возможность привлечения
значительных финансовых ресурсов неограниченного числа коммандитистов.
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Общество с ограниченной ответственностью
учреждается одним или несколькими лицами, его
уставной капитал разделен на доли определенных
учредительными документами размеров.
Участники общества с ограниченной ответственностью
несут риск убытков, связанный с деятельностью
общества в пределах стоимости внесенных ими вкладов.
Уставный капитал такого общества составляется из
стоимости вкладов его участников. Данная
организационно-правовая форма наиболее
распространена среди мелких и средних предприятий.



Акционерным обществом признается хозяйственное общество,
уставный капитал которого разделен на определенное число акций;
участники акционерного общества (акционеры) не отвечают по его
обязательствам и несут риск убытков, связанных с деятельностью
общества, в пределах стоимости принадлежащих им акций.
Акционерные общества, созданные до 1 сентября 2014 г. и отвечающие
признакам публичных акционерных обществ, признаются публичными
акционерными обществами вне зависимости от указания в их фирменном
наименовании на то, что общество является публичным.
Акционерное общество имеет право публично размещать (путем открытой
подписки) акции и ценные бумаги, конвертируемые в его акции, которые
могут публично обращаться на условиях, установленных законами о
ценных бумагах, со дня внесения в единый государственный реестр
юридических лиц сведений о фирменном наименовании общества,
содержащем указание на то, что такое общество является публичным.
В публичном акционерном обществе не могут быть ограничены
количество акций, принадлежащих одному акционеру, их суммарная
номинальная стоимость, а также максимальное число голосов,
предоставляемых одному акционеру.
Уставом публичного акционерного общества не может быть
предусмотрена необходимость получения чьего-либо согласия на
отчуждение акций этого общества. Публичное акционерное общество
обязано ежегодно публиковать для всеобщего сведения годовой отчет,
бухгалтерский баланс, счет прибылей и убытков.



Преимущества АО: 
– финансовая мобильность, то есть возможность продавать 
акции и вкладывать полученные средства в развитие дела;

– ограничение ответственности акционеров, позволяющее 
привлекать к делу большее количество участников; 
– разделение функций владения и управления имуществом.
Недостатки АО: 
– более сложная процедура оформления и регистрации 
общества; необходимость дополнительных действий при 
выпуске акций; 
– двойное налогообложение при выплате дивидендов по 
акциям (первый раз дивиденд облагается налогом, как 
прибыль предприятия, второй – как доход акционера);
– при большом количестве акционеров возникает риск потери 

ими контроля за деятельностью предприятия. 



Производственные кооперативы – это добровольное
объединение граждан на основе членства для совместной
производственной или иной хозяйственной деятельности,
основанной на их личном трудовом или ином участии и
объединении его членами (участниками) имущественных
паевых взносов.
Члены производственного кооператива несут по его
обязательствам субсидиарную ответственность.
Прибыль кооператива распределяется между его членами в
соответствии с их трудовым участием. В таком же порядке
распределяется имущество, оставшееся после ликвидации
кооператива и удовлетворение требований его кредиторов.
Производственный кооператив является коммерческой
организацией.
Имущество, находящееся в собственности кооператива,
делится на части (паи) его членов в соответствии с уставом
данного предприятия.
Производственный кооператив не имеет права выпускать
акции.



Крестьянское (фермерское) хозяйство (далее также - фермерское
хозяйство согласно Федеральному закону от 11.06.2003 N 74-ФЗ (ред. от
29.12.2020) "О крестьянском (фермерском) хозяйстве") представляет собой
объединение граждан, связанных родством и (или) свойством, имеющих в
общей собственности имущество и совместно осуществляющих
производственную и иную хозяйственную деятельность (производство,
переработку, хранение, транспортировку и реализацию
сельскохозяйственной продукции), основанную на их личном участии.

Фермерское хозяйство может быть создано одним гражданином.
Фермерское хозяйство осуществляет предпринимательскую деятельность
без образования юридического лица.
К предпринимательской деятельности фермерского хозяйства,
осуществляемой без образования юридического лица, применяются
правила гражданского законодательства, которые регулируют деятельность
юридических лиц, являющихся коммерческими организациями, если иное
не вытекает из федерального закона, иных нормативных правовых актов
Российской Федерации или существа правовых отношений. Фермерское
хозяйство может признаваться сельскохозяйственным
товаропроизводителем в соответствии с законодательством Российской
Федерации.
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